读者热线 96706126

www.qlwb.com.cn

春风化雨 向善而治

从文化惠民走向文化善治

一面是中央商务区的大拆迁、 大建设,一面是社区文化设施日益 完善,这二者看起来关联不大,却 在历下区姚家街道被完美地结合 了起来。姚家街道的法宝就是"文 化"。

通讯员 周翔 记者 肖龙凤



姚家威风锣鼓队定期进行排练。(资料片)

本报记者 肖龙凤 摄

文化惠民,凝聚人心

**排住包

随着中国人寿大厦、中弘广场 等一个个重点项目的崛起,姚家街 道的巨变有目共睹。而在现代化进 程中,几十万人口从农民变为市 民,乡愁何处寄托、人心如何凝聚 也成为亟待破解的一道难题。

在雁翔苑小区,一处1000余平 方米的"记住乡愁"主题博物馆,一 幅幅图片和一件件实物,成了因城 市化而"上楼"居民的乡愁寄托。

在姚家村党委书记张涛看来,城镇化进程中,为居民留住乡土记忆仅是其一,另外,还要关注百姓的心理变化和精神诉求,而这需要文化来弥合缺口。"搬进楼房后,我们通过全家福展示活动等,推动孝文化成为常态。"张涛说。

以文化领跑城镇化建设,让"小社区"带活"大社区"的思路,正为姚家街道的居民带来更多实惠。姚家街道以"建、管、用"三位一体的服务理念,盘活社区文化服务中心、文化大院等文化场所,真正做到让文化设施有引导、有管理、有应用。失地农民服务中心、本是姚家街道应对城市化进程中农民失地问题而设置的就业指导、技能服务场所。如今,除为失地农民创业、就业保驾护航外,一个个文化服务项目也循序展开。

挖掘人性之善,助力"以文化人"

赵相汶是名士豪庭 第二社区居委会委任的 47个楼组长之一,他介 绍,自2014年社区居委 会成立以来,楼组长通 过摸底调查,短时间内 组织了健体、舞蹈、太极 剑、绘画等不同类别的 活动,还带头走访、慰问 老人,主动化解邻里纠 纷,特别是让街、居两级 头痛的居民毁绿种菜问 题在他们的协调下得到 了圆满解决。"作为新建 小区,住户来自各地,小 区存在着邻里关系淡 漠,老人晚年精神生活 空虚等问题。"在赵相汶 看来,戴上楼组长的袖 标,就要力所能及地将



失地农民服务中心设有健身房、棋牌室等功能区,成为居民休闲娱乐好去处。(资料片)本报记者 肖龙凤 摄

"不和谐"因素降到最低,而通过文化引导,让口音各不相同的居民相处得和谐融洽,是他的一个目标。

"人性之无分於善

不善也,犹水之无分於 东西也。"任何社会矛盾 的背后都存在人性因 素,能否挖掘、引导人 性,往往是化解社会矛 盾的关键。

促人和,彰显文化自觉

翻看着眼前的十来 本《十里河月报》,十里 河社区党总支副书记张 玉梅介绍说:"这些都是 合订本,一年一本。刚开 给我们只是想出一个和 们村自己的报纸来丰活 们村民的精神文化民的 大人 短到很。村里的大事 小情,政务、党务、财务、 好人好事都在此进行 传公示,我们还专门

了一个版面刊登村民自己的稿子。月报搭起村民之间沟通的桥梁,培育了良好的村风民风。"

姚家街道现有中宣 部命名的农村文化名省 内外、曾代表山东到香 内外、曾代表山东美的丁家女子舞龙队和姚家威 风锣鼓队;有甘于奉献、 受得了委屈、17年如一 日强村富民的好书记; 有处事公道、廉洁自律、 12年全村无公车、零餐 费的好干部,有顾全大 局、主动让贤的好村官, 等等。

"我们也一直坚持用身边人讲身边事教育引导群众,把规范、公正、奉献的意识栽植在居民、党员、村干部的脑中,把善良、道德和文化的种子撒播在村民心里。大家也看到了'以文

街区 全力做好残疾人保障工作

社区 魅力社区, 让居民更幸福

S03-07